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Сучасні інтелектуальні інформаційні системи здатні вирішувати складні 

завдання, пов'язані із підтримкою прийняття рішень на основі виявлення 

закономірностей у великих даних, розпізнавання зображень, генерації текстів 

тощо. Проте алгоритми машинного навчання, що використовуються в цих 

системах, як правило є повністю або частково непрозорими для користувачів. З 

позицій користувача вони мають вигляд "чорної" або "сірої" скриньки. Така 

властивість інтелектуальних систем не дає можливість перевірити результат їх 

роботи, особливо з урахуванням можливих неточностей та упередженістей у 

вхідних даних, які можуть мати суттєвий вплив на формування рішення. 

Користувач, що отримає упереджене рішення, не буде в повній мірі довіряти 

результатам роботи інтелектуальної системи і перевірятиме це рішення. В 

результаті може суттєво знизитись ефективність застосування отриманих 

рішень і використання інтелектуальної системи в цілому.  

Для вирішення представленої проблеми використовується концепція 

пояснень. Пояснення мають «розшифровувати» процес прийняття рішення в 

системі штучного інтелекту, надати причини отриманого результату і зробити 

його повністю зрозумілим для користувача [1]. Пояснення ґрунтуються на 

зв’язках між вхідними дані (або проміжними даними, що можуть бути 

видимими для користувача), а також результатом роботи системи. Ці дані 

відображають стани системи у процесі прийняття рішення. Зазвичай вказані 

зв’язки представляються у вигляді зважених причинно-наслідкових 

залежностей [2]. Такі залежності мають темпоральну упорядкованість, 

відображаючи послідовність станів станів системи штучного інтелекту у 

процесі прийняття рішення [3]. 

Проте при представленні причинно-наслідкових залежностей між станами 

інтелектуальної системи в цілому отримане на базі цих залежностей пояснення 

не відповідає критерію складності. Критерій складності базується на 

обчисленні кількості змінних, які використовуються в поясненнні [4]. При 

зменшенні складності в поясненні мають залишитися лише ключові змінні, які 

мають найбільш суттєвий вплив на результат інтелектуальної системи. Для 

побудови зрозумілого пояснення з урахуванням лише ключових змінних 

необхідно узгодити семантику змінніх з семантикою предметної області 

користувача. Однак стани системи в багатьох випадках визначаються 

множинами перелічуваних даних з використанням специфічних термінів 

предметної області. Наприклад, в рекомендаційній системі використовуються 

назви характеристик товарів, які пропонує така система.  

Таким чином, для побудови зрозумілих пояснень доцільно враховувати не 

лише послідовність станів інтелектуальної системи у часі, а й відмінності 
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семантики змінних – властивостей станів інтелектуальної системи, що потребує 

представлення їх у векторній формі [5]. Зазначене свідчить про актуальність 

задачі темпорально-векторного упорядкування даних щодо станів 

інтелектуальної системи при побудові пояснень. Структуру темпорально- 

векторного представлення даних наведено на рисунку 1. 
 

  Векторна складова: визначення семантики рішення 

Темпоральна упорядкованість: визначення причин рішення 

І- стан ІС

 

J- стан ІС

 

Множина атрибутів стану у 

векторному представленні

Упорядкованість 

за ключовими атрибутами, 

що змінились 

при виконанні процесу

Темпоральна упорядкованість

 і та j – станів 

Векторне 

представлення 

атрибутів

Множина атрибутів стану у 

векторному представленні

Векторна база слів

 
Пояснення на основі темпорально-

векторної упорядкованості даних, що 

враховує послідовність станів та 

семантику області застосування 

рішення 

Час

Схожі за семантикою 

слова, 

що описують рішення

 
Рисунок 1 – Темпорально-векторне упорядкування даних 

 

Розроблене представлення дає можливіть вирішити задачі визначення 

причин пояснення, а також узгодження знань при формуванні пояснення. 

Причини визначаються на основі темпоральної упорядкованості даних. 

Угодження знань реалізується на основі пошуку за схожістю векторів слів у 

векторній базі. Результатом пошуку є семантично близький опис даних.  
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